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Niederschrift über die 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates 
und die 1. Sitzung des PfD Jugendforums 

am Mittwoch, 29.01.2025, 18:00 Uhr  
Raum 2.11, Ratshaus der Stadt Ratzeburg 

Anwesend : 
 

Mitglieder 
Dana Marie Ehlers  
Tom Genkel  
Leon Grath  
Malte Mahnke  
Tabea Schniebert  
Sandy Theobald  
Emelie Zander  
Thore Ziemke  

Von der Verwaltung 
Bürgermeister Eckhard Graf  
Mark Sauer (Protokollführer)  

Gäste 
Helma Burazerovic Stadtvertretrerin 
Robert Wlodarczyk Stadtvertreter 
Vivian Ndubuisi  
Marc-Udo Wrage Streetworker 
Christian Klingbeil Diakonisches Werk 
Mitglieder des ‚STELLWERK-Rates‘  

Entschuldigt / Unentschuldigt: 
 
Oda Schwarz von Warburg 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
Begrüßung und Festsetzung der Tagesordnung 
 
Bürgermeister Graf eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr begrüßt die Anwesenden und 
stellt fest, dass der der Jugendbeirat beschlussfähig ist.  
 
Die Tagesordnung wird wie vorgelegt einstimmig festgesetzt.    
 
Top  2 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
Wahl der/des Vorsitzenden 
 
Bürgermeister Graf bittet um Vorschläge zur Wahl der/des Vorsitzenden. 
 
Malte Mahnke wird vorgeschlagen. 
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Es liegen keine weiteren Vorschläge vor. 
 
Der Bürgermeister fragt, ob Malte die Wahl annehmen würde. Malte bejaht dies. 
 
Der Bürgermeister schlägt vor, die Wahl offen durchzuführen.  
 
Dies trifft auf Zustimmung.  
 
Der Bürgermeister lässt über den Vorschlag abstimmen.  
 

-einstimmig- 
 

Der Bürgermeister beglückwünscht den neuen Vorsitzenden zu seiner Wahl und 
übergibt den Vorsitz für die weitere Sitzung. 
 
 
Top  3 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Der neue Vorsitzende bittet um Vorschläge zur Wahl der/des stellvertretenden Vorsit-
zenden.  
 
Dana Marie Ehlers wird vorgeschlagen. Sie sagt, dass sie nicht für das Amt zur Ver-
fügung steht.  
 
Oda Schwarz von Warburg wird vorgeschlagen. Vivian berichtet, dass Oda für das 
Amt zur Verfügung steht.  
 
Es liegen keine weiteren Vorschläge vor. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstimmen.  
 

-einstimmig- 
 
 
Top  4 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
Wahl der Beisitzerinnen/der Beisitzer 
 
Der Vorsitzende bittet um Vorschläge zur Wahl der/des Beisitzerinnen/der Beisitzer.  
 
Es werden vorgeschlagen: Dana Marie Ehlers, Leon Grath und Emelie Zander. 
 
Alle drei sagen zu, das Amt übernehmen zu wollen.  
 
Es liegen keine weiteren Vorschläge vor.  
 
Der Vorsitzende lässt einzeln über die Vorschläge abstimmen:  
 

Leon = 0 Stimmen 
Emelie = 1 Stimme 
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Dana = 5 Stimmen 
 

Damit sind Dana und Emelie als Beisitzerinnen gewählt.  
 
Top  5 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
Wahl der Schriftführerin/des Schriftführers 
 
Herr Sauer schlägt, dass die Schriftführung wieder von der Verwaltung übernommen 
wird. Dies trifft auf Zustimmung. 
 
Top  6 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 27.11.2024 
 
Es liegen keine Einwendungen vor. Der Niederschrift gilt als genehmigt. 
 
Top  7 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
Kinder- und Jugendfragestunde 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Kinder- und Jugendfragestunde. Helma Burazerovic und 
Robert Wlodarczyk wünschen dem neuen Jugendbeirat viel Erfolg bei seiner Arbeit 
und bieten ihre Unterstützung an. Auch Marc-Udo Wrage, Christian Klingbeil und der 
anwesende 'STELLWERK-Rat' bieten ihre Unterstützung an.  
 
Top  8 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
Festlegung von Arbeitsschwerpunkten für 2025; hier: Ergebnisse des Einfüh-
rungsworkshop  
 
Der Vorsitzende lässt auf Grundlage der Ergebnisse des Einführungsworkshops über 
die Arbeitsschwerpunkte der kommenden Monate diskutieren und per Abstimmung ein 
Meinungsbild erstellen. 
 
Drei Arbeitsschwerpunkte werden festgelegt:  
 

• Einrichtung eines Skateparks 

• Einrichtung eines Kletterwaldes 

• Fortsetzung der Zusammenarbeit mit den Jugendbeiräten in den europäischen 
Partnerstädten 

 
 
Top  9 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
'Partnerschaft für Demokratie'; hier: Aufgaben des Jugendforums / Möglichkei-
ten des Jugendfonds / Mitgliedschaft im Bündnis für Demokratie und Men-
schenrechte 
 
Herr Sauer berichtet zur Arbeit der 'Partnerschaft für Demokratie', dem angeschlosse-
nen Jugendform und zum Jugendfond zur Förderung von demokratiestärkender Ju-
gendprojekte.  
 
Er fragt, ob der Jugendbeirat die Organisation des Jugendforums und die Betreuung 
des Jugendfonds weiterhin übernehmen möchte. 
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Der Vorsitzende lässt darüber abstimmen. 
 

-einstimmig- 
 

Der Vorsitzende kündigt einen Antrag der Schulsozialarbeit der Ratzeburger Gemein-
schaftsschule an, zur Förderung des jährlichen Klassensprechertrainings. 
 
 
Top  10 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
Termine 
 
Es wird festgelegt, dass sich der Jugendbeirat an jedem letzten Mittwoch eines Monats 
um 17:30 Uhr trifft.  
 
Zum nächsten Termin am 26.02.2025 soll sich der Beirat in der Gemeinschaftsschule 
Lauenburgische Seen treffen. Dort soll die Schulsozialarbeit das Klassensprechertrai-
ning vorstellen.  
 
Top  11 - 1. Konstituierende Sitzung des Jugendbeirates v. 29.01.2025 
Verschiedenes 
 
Der Vorsitzende fragt, wer von den Anwesenden bereit ist, den Jugendbeirat in den 
städtischen Gremien zu vertreten: 
 

• Ausschuss für Schule, Jugend und Sport (ASJS): Thore / Malte 

• Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Stadtmarketing (AWTS):  
Tabea / Emelie 

• Finanzausschuss: Leon 

• Stadtvertretung: Malte / Oda 

• Begleitausschuss der 'Partnerschaft für Demokratie': Thore / Malte 
 

 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:24 Uhr 
 
 
 
Malte Mahnke Mark Sauer 
Vorsitzender Protokollführung 


